ORN: Bir TV firmas1 yayina koydugu bir programin izlenme oranini ve sayismni tahmin etmek istiyor.
Bu baglamda bolge sosyo-ekonomik yapisina gore 3 tabakaya ayriliyor ve 2000 kisiyle goriisiiliiyor.

Istenen tahmini ve giiven smirlarini bulunuz.

Sosyo-Ekonomik Yapi Ny, np [zlenme oram Wy,
Fakir 110000 1100 0,22 0,550
Orta 75000 650 0,14 0,375
Zengin 15000 250 0,07 0,075

COZUM: Tabakali rastgel rnekleemye gore izlenme oranini tahmini

L
Ptr = Z Whon
h=1

= 0,550.0,22 + 0,375.0,14 + 0,075.0,07
=0,1825
Bu programui izleyenlerin sayisinin tahmini de
Ay, = Npgy

= 200000 x 0,1825

= 36500
kisidir. p;p nin varyanst:
L
5 Pndn
Vo) = ) W
np — 1
h=1
_ 0552 0,22 x 0,78 4+ 03752 0,14 x 0,86 00752 0,07 x 0,93
- 1099 ’ 659 ’ 249
= 0,0000743

sh(psp) = 0,0086

1 1
P (ptb - [t%Sh(ptb) + %] S<P<py+t [t%sh(ptb) + ﬂ]) =1l-a

P(0,1825-0,0177 < P <0,1825 + 0,0177) = 0,95

P(0,1648 < P < 0,2002) = 0,95




Bu programm bu golgede izlenme orant %95 giivenle %16,48 ile %20,02 arasinda

degismektedir.
I7(1‘itb) = V(Npep,) = 21800007V (pep)
sh(A.p) = 1725,0611
P(33049,8 < A < 39950,122) = 0,95

Bu bolgede bu diziyi seyredenlerin sayisi 0,95 giinde 33050 ile 39950 arasinda degisiklik

gostermektedir.
7. ORNEKLEM GENISLIGININ TABAKALARA DAGITIMI
7.1 Siirekli Veriler icin Dagitim

Tabakali orneklemede tabakalrdan segilecek alt Orneklem genisliklerinin (ny’larin)
belirlenmesi 6nem arz eder. Bu baglamda maliyet ve varyansin en kiicik yapilar Orneklem

genisliklerinin bulunmasi gerekir. Bununla birlikte maliyet fonksiyonu tabakali 6rneklemede
L
M=M 0 + Z mpny
h=1

seklindedir. Bu formiilde M, genel giderleri gdstermekte m;, ise h-inc1 tabakada birim basina

yapilacak masraftir.
Tabakali 6rneklemde 6rneklem genisligini tabakalara dagitimlari asagidadir.

1)

NySn/\/mn

n,=n , h=12,..,L
k=1 NuSn/y/mn

veya

n WhSh/\/ mp
Yho1 WaSh/y/ my,’

np =

Bu dagitima optimal dagitim ya da en iyi dagitim denir.
2) Optimal dagitimda m; = m, = --- = m; = m ise yani her bir tabakada maliyet ayni ise

NnSh

" h=12,..,L
h=1 NnSn

np=n

veya



WhSh

nhznm, h=12,..,L
olur. Bu dagitima da Neyman dagitimi denir.
3) Neyman dagitiminda her bir tabakada varyans ayn1 ise S = §7 == ... = 52 = 52 ise
Ny
nh=nL—N, h=12,..,L
h=1h
veya
ny = nWy, h=12,..,L
4) Esit dagitim

olmakla birlikte tercih edilen bir dagitim degildir.

Siirekli Verilerde Optimal Dagitimda

e =7 WhSh,/mh
h =
The1 WiShy/mp

L
SZ
V&) = ) WA~ i)
h=1

L L L
1 WS, 1
Vopt Fep) = ;(Z WyShy/ mh) (Z ) - NZ WSk
h=1 h=1 VM h=1

Eger V(¥3,) onceden biliniyorsa

<L Wh5h>( L WhSh)
h:1\/m_h h=1 my,

_ 1
Vopt Jevic) + NZ}lel WSk




